



## 走马看花 龙门坡

■ 秦志森

近年来，人们在热议着龙门坡的变迁。我们曾经在龙门坡“战天斗地”，挥洒过汗水，亲历文革的这一辈人，现在退休了，怀旧的心情特强烈，总渴望能旧地重游，领略一下龙门坡的新貌。

去年5月，我们县关工委几位老同志前往定南中学开展主题教育讲座。一个多小时的活动结束后，喜得宽余，我们如愿以偿走进了龙门坡。

我们漫步在笔直的水泥道上，穿行在浓荫蔽日的橡胶林间，徜徉在亭亭玉立的槟榔树下，呼吸带着浓郁香味的新鲜空气，真是心旷神怡，说不尽的惬意。正要走出槟榔园的时候，我们巧遇了我当年大战龙门坡时的“老屋主”老甘。老甘的年纪和我不相上下。多年不见，他的精神倒比以前好得多。他不显老，情绪饱满，清瘦的脸上透露着精明能干的气质和龙门坡人的豪爽、热情和厚道，见着总让人觉得无限的亲切感。此时一见面，大家都十分惊喜，因为大家都彼此认识。

老甘热情地招呼我们进入他新建在林间的房子。房子为水泥结构，里面按传统民居设置，中间是客厅，两边是睡房。房子后面有厨房、卫生间的单独建筑。远一点的地方还建有猪栏和沼气池。水电方便，家用电器一应俱全。他说在镇上还建有两眼三层的铺面。三个孩子，老大老二两家住在镇上做生意，小儿子和他们俩老住在这里打理着500多株橡胶、1000多株槟榔和200多株荔枝。在橡胶和槟榔林间放养着200多只鸡，龙门坡的林间白蚁特多，是养鸡最理想的地方，生长快、肉嫩味美，销路很好，供不应求。此外还养有十多箱蜜蜂，给荔枝、槟榔传粉。

除橡胶和荔枝管理花的功夫较大外，槟榔、养鸡和养蜂不需投放太多的成本和劳力。他兴致很高，滔滔不绝地介绍着，话语中饱含着生活富足美好的成就感、幸福感和自豪感。

他边介绍边招呼老伴给我们冲蜂蜜水喝。那是纯天然的，喝起来和市面上买的味道就是大不一样。他随即邀我们一起去他荔枝园尝鲜去，并嘱老伴准备午饭让我们尝尝龙门坡农家鸡。

我们边走边谈。他说龙门坡几乎家家都有他这样的家庭农场，规模有大有小。除种植橡胶槟榔外，还种植有香蕉、菠萝、荔枝、龙眼、木瓜、番石榴、莲雾等水果。按各人的实际情况和市场需求去安排种植，政府提供各种服务和科技指导。他说，据水果收购商反映，龙门坡的水果在大陆很受欢迎。因为龙门坡为火

山地，土壤中含有对人体健康大有补益的稀有元素硒，加上科学种植，科技含量大，甜度高，口感特好，所以在大陆一直热销。

生产发展了，人们富起来了，生活发生了跨越性的变化。各村都有人建起了小洋楼。特别是政府对农村进行“三改造”后，龙门坡实现了村村通硬化道路，小车已开始进入寻常百姓家。众所周知，龙门坡最令人讨厌的是雨天，特别是阴雨连绵的冬天，地面和道路的泥泞——“赤土屎”，穿鞋走路越走越高，自行车更无法行走。现在就没有这种烦恼了。

各村都建有垃圾收集站，由镇环卫部门定期收集运走。环境卫生整洁了，出行方便了，人们安居乐业、祥和安康。

他还给我们讲一个很有趣的故事。上世纪80年代初，他邻村有一个我教的

学生在长沙读大学。有一年他带女友回家过春节。女友住了一个晚上就嚷着要回长沙去，因为如厕遇到了大问题。村中没有厕所，男友按村民日常的习惯带她到丛林中解决问题，面对蚊子的袭击，尖叫着的大猪小猪的围攻，男友只好不断地摇动手中的树枝伺候她直至完事。多么尴尬！回到家里她屁股上长了许多红疱疱，奇痒难忍，呱呱叫。她在城市长大，哪见过这样的大便方式？现在好了，各家都建起卫生间了，文明了。我们边听边发笑。

现在各家各户还建起了沼气池，解决了烧火问题，又为各种作物提供源源不断的有机肥，生产出环保果蔬，生产出更高产、高价的农产品。政府还打算依托“百里百村游”，引导我们搞“龙门坡农家乐游”，让游客体验采摘水果的乐趣，品尝农家饭菜风味，愿景广阔。

我们走出他家不远，只见道路旁堆了许多堆各式各样的水果，人们在忙着装箱打包。几辆挂着京、豫、鲁车牌的大卡车正在装车。

我说：“老甘呀，真是翻天覆地的变化呀！”老甘满脸洋溢甜美的喜笑说：“改革开放好，是坚持科学发展观结的硕果！”

呵！昔日的荒坡，今日欣欣向荣。时间有限，我们只是走马看花。但我们亲眼所见、亲耳所闻，深深地感受到龙门坡生态环境进入了良性循环，已成为环保坡、聚宝坡，幸福坡！我们情不自禁地赞叹着。

定安县诗词楹联学会执编

### 基层动态

#### 县工商局

### 开通“定安工商”微信平台

4月21日，定安县工商局微信平台正式上线运行，公众只需扫描二维码，或使用微信查找公众号“定安工商”进行关注，即可接收“定安工商”发布的信息，并可通过该平台实现预约、登记和投诉等多项服务。

该微信平台分为政务公开、信息公示以及工商服务三大板块，主要为社会公众提供“工商动态”、“法律法规”、“企业信息公示”、“企业异常经营名录”、“严重违法企业名单”、“行政处罚信息”、“预约服务”、“网上登记”、“消费投诉”、“服务指南”、“商标查询”等12项服务，其中“预约服务”、“网上登记”和“消费投诉”是该局微信平台推陈出新的三大亮点服务，公众只需在该微信平台下选择所需的服务，足不出户，即可享受到便捷的服务。

#### 县计生委

### 举办流动人口平台新增功能培训班

为了使全县各乡镇、农场的流动人口管理人员尽快掌握和使用流动人口平台新增功能，提升基层流动人口管理人员的业务水平，4月16日，县人口计生委举办了一

期流动人口平台新增功能培训班，来自全县10个乡镇、三个国营农场及计生委的31人参加培训。

培训班采取了课件讲解、在线演练、实机操作、交流互动、现

场答疑等形式进行培训。

通过培训，学员进一步了解和掌握平台的新增功能及应用方法，基层流动人口管理人员业务水平得到有效提高。（许振东）

#### 县地税局

### 网上报税“零费用”

为有效减轻纳税人办税负担，降低纳税成本，进一步提高纳税服务质量，推广信息化建设，县地税局为网上报税的纳税人开展网上报税“零费用”活动。

这项活动得到了纳税人的好评，大家纷纷表示网上报税不仅节省了办税时间，而且也减轻了

纳税人报送纸质申报表及财务报表的负担。

据了解，网上报税系统还为纳税人提供纳税风险提示、涉税信息核对及税务事项备案等多种业务服务。

活动自2014年12月开展以来，已经为424户新开通网上报

税的纳税人免除数字证书介质费和2015年度数字证书服务费，每户享受270元的开通网报“零费用”。同时为老用户续办网上报税免除一个年度的数字证书服务费200元，截止2015年3月31日已有157户纳税人享受了使用网报“零费用”。（侯雯典）

#### 雷鸣镇

### 召开计生工作专题会

4月27日，雷鸣镇召开全体镇干部会议，部署当前计生工作，会议由镇委书记柯敏主持。

会议针对雷鸣镇部分内务档案管理不规范、小月份孕情掌握

率低、个别村有过期药具及村级信息员对计生知识掌握不平衡等存在的问题做了具体分析，并提出了详细的改进方法。

会上，柯敏强调，各干部要统

一思想，凝心聚力，正视差距，克难攻坚，对县考核组的反馈意见要高标准、高质量、高要求逐项进行整改，确保在省计生委半年检查中不出任何纰漏。（陈梅香）

#### 县消防大队

### 成功处置交通事故



定安消防成功处置交通事故。蒋卷勇 摄

4月23日中午12时15分，县公安消防中队接到110指挥中心指令：位于环岛东线高速公路海口往三亚方向约41公里处发生一起交通事故，事故造成三人被困，情况紧急。接到报警后，县公安消防中队迅速出动1辆水罐消防车、1辆泡沫消防车、1辆抢险救援车、1辆细水雾消防车和16名指战员赶赴现场处置。

在救援力量赶赴至距离事故现场约2公里时，由于事故引起了交通堵塞，消防车无法前行，指挥员立即下令：抢险班1、2号员与班长下车，携带部分破拆器材跟随指挥员徒步行走至事故地点进行处置。随后，经与现场民警取得联系，被困人员已被现场民警与120救护人员全部救出。

12时45分，消防官兵到达事故地点，经侦察了解得知：该

事故货车是一辆从三亚开往海口运输货物的货柜车，行驶到此路段时，前方突发两辆小车相撞，货柜车立即进行紧急制动，由于车辆打滑失控导致车身冲过护栏后侧翻压住当时路过的两辆小轿车，所幸两辆被压轿车中被困人员无生命危险。

但事故车辆仍存在严重漏油现象，获知该情况后指挥员与现场交警进行沟通，请求调派一辆大型吊车到场对事故车辆进行起吊转移，并对部分小型车辆给予放行，开辟出一条应急车道让消防车通行。13时09分，大队全勤指挥部与消防车辆到达现场，指挥员下令：由战斗一班出单干线两只水枪从前后2个方向对车体及地面油污进行冷却和泡沫覆盖，并将泄漏汽油清出路。14时30分，中队出警人员全部归队。

（蒋卷勇 陈元朝）